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épen nagy diákoknál, hogy még saját tanárát svin 
tudja krllilleg cziinezni, s a mennyire meghunyász- 
kodó előtte évközben, épen anyira kicsinylö és fi­
gyelmetlen iránta szünidő alatt, mintha többé egy­
máshoz semmi közük nemlehetne. Egyszóval: a rósz 
sok alakban üt ki az ifjúságon.

De miként fejthetek meg ezek a szomorú tüne­
tei: ? Az ok világos. Az ember az eredeti bibi követ­
keztében veleszületett gyarlóságánál fogva hajlandóbb 
a roszra, mint a jóra. Ezen hajlam általános emberi, 
jelentkezik az ugyan mindenkinél, de a heves vérit 
fiatalságnál annál nagyobb mértékben, mennél kisebb 

A tanulmányi állapotokról itt nem szólunk, ha- j mértékben különböztet a jó és rósz között. A józan
nem csupán csak arról, a mi inkább látható, és megfontoltság iparkodik elnyomni a rósz hajlamot

a tanuló ifjú- és kultiválni a jót. De a kiknél az a törekvés még
nines meg, azoknál a bünba jlamot azoknak kell visz- 
szanyomniok, a kiknek állásuk és viszonyuk azt 
kötelességükké teszi : a szülőknek és tanítóknak.— ne­
hogy a rósz kiirthatatlanul elhatalmasodjék.

Ennek eszközei az intés és büntetés. Először

Az iskoláról a szünidő alatt.
Gyakran képezi élénk megbeszélés tárgyát nyil­

ván a sajtóban és magán körökben is az iskola ered­
ménye a tanulók tanulmánvi és fegyelmi állapotát 
illetőleg. A dolog maga mindenesetre egvike a leg­
érdemesebbeknek a koiuol V vele való törődésre, mert 
a társadalom egyik leginkább félteni való kincséről 
van szó. a mely annak a jövőben alapját és sziliét 
fogja megadni ugyannyira. liogv a tanuló ifjúsággal 
való törődés a társadalom részéről tulajdonképen ön­
magával való törődés.

könnyebben átvihető a gyakorlatba 
ság viselkedéséről, lia az ember összeveti a tanuló 
ifjúság viseletét a szünidő alatt a tanév köztivel, a 
kép ugyan érdekes lesz, de nem a leggyünyörködte- 
tőbh : nvm következetességet, hanem nagy ellentétet 
fog a kettő között találni, a mely néha igen lio- 
szantó. szép szóval kell hatni, mert az ember méltóságának 

Tanév közben lehet, hogy tán számításból és i az fv]v] lueg_ |10gy a j,',t önmagától tegye, a roszat
s az erkölcs is igy szilárdabbfélelemből, de általában eléggé kielégítőnek mondlia- önmagától kerülje:

tó az ifjúság viseleté. Azonban az iskolából szaba- | ta]ajn i,iztosabb jövőjű. De ha a szép szó nem 
dúlva egy része úgy lerázza magáról aimak a po- . basznál, akkor az irás szerint -a gyermektől ne 
rát. mintha soha még iskola mellett sem járt volna; vull(] meg a fegyelmet, mert lm megvered őt vesszn- 
egyik-tnásiknál csakis onnan lehet következtetni, hogy ! Vel, nem bal meg. Te vesszővel vered őt és lelkét 
tanuló, mert különösön kisebb helyeken frivol vise- megszabadítod a pokoltól." Kimondom őszintén, hogy 
letii csavargó ttrfik mások mm igen szoktak lenni. nem vagyok barátja a büntetésnek hiszen az Isten 

A dolog sokaknál úgy tűnik fel. mintha a ta- maga is csak kényszerűségből büntet): szeretném, lm 
milmányok bevégeztével az erkölcsi szabályuk is mindenki úgy viselné magát, hogy ne kelljen biintet- 
sziiiietelnének : alig láthatni valami fegyelemrettegést. I ni; deba a roszat másfélekép nem lehet megakadályoz- 
liamm igen rugdalózást és tüntetést az iskolai fegye- ; ni, azon esetre az okoson megfontolt büntetést helyen 
lem ellen: pedig mint egyik tanférfin megjegyezte: j valónak tartom, 
az erkölcsöknek nincs vakácziójuk. Es ez nemcsak , 
itt-ott van igy, hanem kisebb-nagyobb eltéréssel említett tényezői 
mindenütt. Jellemző, hogy még az is előfordul, sőt megakadályozásának s a jó biztosításának ilyetén meg-

Már most kérdezhetni, hogy váljon a nevelés 
a szülők és tanitók — a rósz
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Az ¡1V eljárás mellett a növendék fegyelme nemjelölt módjait gyakorolják-e és miként ? Hogy az is- ¡ 
ki da a paedagogia és a fegyelmi szabályzatok által szilárdulhat meg annyira, hogy az iskolán kiviil a 
megengedett eszközökkel megteszi a maga kötelessé- ! felügyeletet tudja nélkülözni. A szülök pedig ritkán 
gét. eléggé mutatja az. hogy egész mások a fiuk év- fegyelmeznek okoson; náluk vagy teljes gondatlan- 
közben és egészen mások szünidő alatt: de aztán épen 
a nagy kiilömbség. a mi van az iskolai év és a 
szünidő növendéke között mutatja, hogy a szülök nem 
igen gyakorolják ebbeli kötelességüket. Lehet és 
kétségkívül van is mind a két részről legalább a 
módra nézve kivétel: de a dolog általánosságban any-

ság van gyermekeik iránt, vagy pedig úgynevezett 
gyermekemancipaezió.

Sok mindenféle folyhat he a tanulóifjúság diva­
tén viselkedésére, a mely ellen alapos kifogás tehe­
tő. A kifogások teljesen soha sem szűnnek meg nem 
es ik az ifjak, de még a felnőttek viselete ellen sem,

nyira igy van. hogy módokról kell gondoskodni, mert az idea mindig idea marad, a mely felé a gya-
liogv miként lehetne a családot, a társadalmat köze- korlati életet mindig közeiéiül kell ugyan vinni, de azt
lebb hozni az iskolához, miként lehetne annak köz- a napi életben teljesen reálizálni nem sikerül. Ma ha
remiiködését élénkebbé tenni és biztosítani az iskola megszaporodtak és alaposok is a kifogások, de a két

tényező idevonatkozó kötelességeinek öntudatos és 
A télszeg tanító is sokat ronthat. A tanpálya egybehangzó teljesítése által apaszthatok, 

egvike azoknak a melyek az életfelhivás követésé­
nek szükségességét nagyban igazolják. A ki hivatása 
ellenére a véletlen által sodortat!k a tantérre.

működése érdekében.

P. I.

az
Mik voltak okai annak, hogy Luther Márton hit­
újítása oly korán terjedhetett el az erdélyi 

szászok között ?

ni van soha sem képes eltalálni, hogy miként lehet 
ugv férni a tanuló ifjúsághoz, hogy működése min­
den irányban áldásos legyen. Az olyan tanító, a ki 
még sa ját kollégái között is a végletekben járó. ka- 
ezagást keltő hóbortos, egy megfejthetetlen problema, 
a kinek működése csupa nagyképűsködés, szemfény­
vesztő porhintés, a ki folytonoson, mint egy Jupiter zésének, gyors elterjedésének és gyarapodásinak va
tonáns fontoskodik, habár fogyatékosságai nagyon is lódi okait előadni. X annak ugyanis még katholikus
nyilvánvalók és személyének erkölcsi súlya épen történetíróink között is nem kevesen, kik ily okul
nincs arányban állásával, a ki a szülök részéről a a lmesuhirdetések által előidézett súrlódásokat hozzák
tán kézzelfogható alakban is nyilvánuló figyclemta- fel ; majd arra hivatkoznak, hogy Luther szenvedé-
nusitást a saját részéről is teendő viszontszolgálatok Íves beszédei és Írásai nagyon alkalmasok voltak a
fejében elvárja és aszerint kedveli az egyeseket, a kedélyeket lángra gyújtani, az uj révtanok iránt bü­
ki önzés nélkül soha egy jó szót nem szól az ifjú- kesiteni. és bennük a római egyház elleni gyűlöletet
Sághoz, hanem azt ugyszólva gyűlöli, azzal buszúra ébreszteni. Mások meg Calvin tetszetős irályában, mely
kihivólag mint egy valóságos ellentáborral áll szem- által a tévtanok ¡(lomtalan halmaza némi látszólagos

— Wsze'.y Károly tói. —

Mielőtt a feltett kérdésre felelnék, szükségesnek 
látom rövid átpillantásban a protestantizmus keltüké­

be és formális haragot tart vele. a ki folyton azon 
mesterkedik, hogy miként csíphessen meg valakit és 
nem csak íi maga leskelődik. hanem kémeket és árul­
kodókat tart. a ki nem csak maga alattomos, hanem 
ugyszólva kényszerít másokat is erre, a ki a kép­
mutatás, igazságtalanság és jellemtelenség mestereként 
szerepel tanítványai között : az olyan tanító a tan- 
ügyeknek valóságos átka. A ki mindent szeszélyből 
te-;:, szeszélyből jó kedvű, szeszélyből rósz kedvű, 
szeszélyből jutalmaz, szeszélyből büntet : a ki soha 
sem fegyelmez és a ki folyton büntetni szeret, úgy, 
hogy csak akkor örvend, ha büntethet: az ilyen 
többet árt, mint a mennyit használ ; az ilyen lehet 
tudományos ember, lehet másként is ügyes ember, 
de nem az iijuság közé való, nem a tantérre nyerte 
hivatását.

rendszert nyert, oly eszközt látnak, mely az újítást 
a finomabb Ízlésű emberekre nézve elfogadhatóbbá 
tette. De mindez, miután ezen férfiakban a részrehaj- 
latlan vizsgálat semmit sem képes feltalálni, mi ha­
sonló. vagy nagyobb mértékben más eretnekfőnökök­
ben nem volna feltalálható, alkalmid, ürügyül, jelül 
szolgálhatott ugyan a támadási','., de arra hogy a vi­
lágot lángba borítsa, igen jelentéktelen volt.

Nem súlyosabb azon ok. melyet közönségesen a 
hitújítás szükségességéből és a szabadság szeretetéből 
merítenek, azt állítván, hogy a sok lábra kapott visz- 
szaélést törvényszerűen megszüntetni elmulasztották 
és e mulasztás idézte elő a forradalmat ; mert — mint 
mondják — az emberi szellem bilincsekben sinylett 
és azokat szétzúzni törekedett, minél fogva a protes­
tantizmus nem volt volna egyéb, mint hatalmas ráz-



Y özmü velődés 23730-ik szám

fellép, az emberi lélek nagy áUliatatlansága és újítás 
utáni vágya folytán, zászlója alá csöditi az embere­
ket, gyorsan terjed, de azzal egyszersmind meg is 
oszlik ; követői hitbeli véleményeiket folytonosan cse­
rélgetik, uj meg uj hitvallásokat szerkesztenek, a szer­
tartásokból ezt elvetik, azt megtartják, az egyházi 
fegyelmet hol egészen szétszaggatják, hol a széísősé- 
rVr- lazitjak, \ agy is röviden mondva : 
prutestantismust.

Hogy az újítás oly nagy kiterjedést 
azt épen a lti-ik század és

kódás a szabadság nevében, az emberi gondolat me­
rész felemelkedése. Ezen állítások tágasb körben mo­
zognak ugyan, mindkettőben olyasmit találhatni, mit 
sokan hajlandók követni ; mert az emberek, kik saját 
hibáik iránt mindig elnézők szoktak lenni, nagyon haj­
landók a visszaélések, az erkölcsi romlottság feletti 
panaszokat viszhangoztatni ; a szabadság, a szellem 
merész felemelkedése és az ezekhez hasonló varázs­
szavak pedig, mivel a kevélységnek hízelegnek, min­
denkor szívesen meghallgattatnak és viszhangoztatnak. 
Sőt azt sem tagadhatni, hogy azon korban az újítás 
szükséges volt ; hisz ezt oly j eles férfiak is hangsul yoz- 
ták. kiket az egyház szeretett gyermekeinek tekin­
tett : maga a trienti zsinat, első határozatában azt 
mondja, hogy a papság és a keresztény nép közt 
jobb szellemet ébreszteni fel adataihoz tartozik. IX Vins 
a zsinatot összehívó rendeletében az erkölcsök javi-

fejlesztik a

nyert, 
körülmény

okozta, hogy e század nemzedéke a megelőző száza­
dok minden nemzedékétől nagyban különbözött, mi­
nél fogva az. ami máskor kis lángra lobbant 
fel, most

azon

volna
nagy pusztításokat előidéző égést okozott. 

Tekintsük meg közelebbről Európa akkori álla­
potát! Téréin már jóval azelőtt számos, roppant nagy- 

tását s az egyházi fegyelem visszaállítását jelzi az ; ságu állam alakula, melyek — minthogy a keresz- 
összehivás egyik okául. Mindezek daczára azonban | ténység szelleme vezérlé alkotóit s őrködék alkotmá- 
nvni lehet azon visszaéléseknek a protestantizmus ke­
letkezésére oly nagv befolyást tulajdonítani, amilyent 
sokan tulajdonítani szeretnek. Nem azért először, mert 
azok. kik a visszaéléseknek oly nagy fontosságot tű­

éből tévesztik azon bölcseleti és

i

nyaik felett — mind bel. mind külső életükben telje­
sen hasonlók valónak egymáshoz, minek folytán küz- 

a majd közös, majd ellenkező érdekek által elő­
mozdított legélénkebb közlekedés létezett. Ide járul, 
hogy a latin nyelv, mely az egyháznak és iskolák­
nak nyelve volt, és minden nép* által ápoltatott, az 
ismeretek elterjedését roppantul előmozdította. Azon­
ban mind a népek könnyű egymással való közleke­
désénél. mind

tök

lajdonitanak. szem 
történelmi kutatást, mely nem a tényekből indul ki, 
hanem azokat vizsgálja és megvilágositja. a tények 
legbelsőbb lényegét kiemeli, de kölcsönös összefüggé­
süket is mindig szem előtt tartja. Nem azért másodszor, 
mert kikerülte figvelmöket. hogy a Protestantismus 
fogai m a az e g v h á z t ö r t é n el e m m i n de n sza-

az általánosan ápolt latin nyelvnél az 
eszmecsere előmozdítására, a gondolat és érzelem ki- 
eserélhetésére sokkal többet tett a G uttenberg agya-

dóval közös tünemény, melyek különös jelen- ban mint villámsugár, mint rendkívüli dolgok előíiir-
tüségét és sajátságait az a koradja meg. a melyben telié- nőké megszülemlcttcsodaszert!eszköz:akönyvnyomtatás
pett. Ezt tanítja a történelem, bizonyságot tevén arról, hogy ; mestersége. Ha ide veszszük. mii v hatalmas volt ama 
amársz.JánosapostoI életében fellépett Cerintusés mas , korban a kutatási ösztön, mennyi uj kérdés izgatta a 
eretnekeken kezdve, a második században keletkezettésa kedélyeket, hányféle tudomány virágzott: kezünkben
nikoláitáktól származott gnosztikusok, kik a Jézus j van a kulcs k ¡mag y a rázó sá ra annak, mikép indíttattak 
istenségét tagadták, az árianusok, és a rákövetkező a minden változáson kíváncsian kapó emberek 
eretnekek tévtanai az idők és országokkülönfélesége, nyitéle felekezetek gyártására. De mindennek

z a

a ny­
omg­

áz emberi szellem állapota szerént mindig más es más ¡ gondolasa azt is felderíti, hogy Luther szereplése ki
alakban jelentek meg, de eredetük mindenben ugyanaz ; eszelős kevélységében Isten nota riussának nevezé 
volt. t. i. gyűlölet az egyház hatalma ellen, ésa szakadat-- gat, nem volt más. mint

ma-
az. hogy lőporhalmaz előtt 

vetett.allván. abba leheletével szikrát
De. nehogy valaki azt gondolja, hogy a vissza­

éléseket. melyeket némelyek a hitújítás főokául fel­
hoznak. tagadni vagy szépíteni volna szándékom, 
visszatérek azokra. Eltekintve attól, hogy a fölöttük 
való panaszok nem mindig szolgálhatnak biztos ala­
pul a tények igazságos megítélésében ; mert ha azo­
kat a szentély azon szolgája emeli a vétkek ellen, 
ki Isten iránti buzgalomtól emésztődik, panaszai in­
kább az igazság szerététől lángoló szívnek kitörései,

szellem.
Annyira igaznak bizonyítja a történelem azt, hogy 

minden eretnekségnek és szakadárságnak a gyűlölet 
az egyház hatalma ellen és a szakadárszellem 
dete, valamint azt is, hogy minden tévtan az idők és 
országok különfélesége szerént nyeri jelentőségét és 
sajátságait, hogy lm Luther, Calvin, Zvingli helyett 
Ari us, Nestorius, Pelagius lépett volna tel, amazok 
tévtanai helyett a magokéit hirdetvén, ugyanazon ered­
mény következett volna be. A tévtan mindjárt, ahogy

az ere-
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mint a bajnak befolyását kutató és feltáró pragma- szükségképpen kell botrányoknak tör- 
tikus történész enunciatiói lesznek, ha pedig gonosz ¡ tenni, — nem mintha valaki kényszerítve volna 
szándék a forrásuk, túlozva vannak és a tényeket botrányokat okozni, hanem mivel az emberi szív go­
valódi alakjukból kivetkeztetik, csak e kettős kérdést noszsága oly nagy, hogy a dolgok közönséges fo­

lyama mellett a botrányok ki nem maradhatnak.“
(Folyt, köv.)

tesszük : Volt-e idő, amikor az egyházban — még 
keletkezésekor eredeti hitelevensége, közmondássá 
vált tisztasága korszakában is, mire ellenei oly nagy 
súlyt fektetnek —visszaélések nem léteztek, feleke­
zetek szünet nélkül nem támadtak volna? Es:

A szeszes-italokról.
(Folyt).

1») A bor.
Noé volt a vízözön után az első földművelő és szőlő-Volt-e idő, melyben az egyház a visszaélések 

megszüntetését nem kívánta, nem sürgette volna ? Az termelő gazda. Noé tartotta az első szüretet. Ő szűrte az első 
első kérdésre megadja a feleletet az egyliáztörténe- bort. Neki az első szüret jól sikerült : gazdag és vidám szttretje
lem. melv a visszaéléseket és támadott eretneksége- volt. Vele történt meg először, hogy ..kezdetben a bor erejét
két híven felsorolja : a másodikra pedig felelnek nt‘m ismeré s a kelleténél többet hörpintvén abból, az erős

ital fejébe meut s annyira elkábult, bogy ruháját is ledobván 
magáról meztelen testtel fekiivék sátorában.“ ( Ihász, szeli.

azon szent férfiak, kik az egyház kebeléből támad­
ván. a körükben uralgó romlottsággal ellentétben álló 
erényük, lángszavu prédikálásnk és életbe léptetett 
regeneráló intézményeik által nyilvános bizonyságot 
tevének arról, hogy a piinköstiszent nyelvek tüze nem 
aludt ki a katholikus egyház kebeléből : felel még 
hangosabban a zsinatok folytonos egybehivása, melyek 
a visszaéléseket mindig kárhoztatták, az egyházi 
fegyelem megtartását szigora büntetések terhe alatt 
parancsolták.

kincst. i
Ez vala a bor első ismert fellépése. —
..Kevés bor éleszti az elmét, az értelemnek is élt lát 

szik adni : de fölöslegesben véve, megzavarja az. észt, eltom- 
pit ja az értelmet s elgyöngiti az emlékezetet : feledékenysé- 
get, hibát és gyávaságot okoz.“(Kort. de discipl. scolast.)

A bor. ha mértékben használatik, elevenítő, kedvderitö 
s különösen öregeknek gyógyszer gyanánt szolgáló isteni­
ital : ellenben, ha mértéken túl használatik — részegítő, fej- 
széditő s káliitó szer, mely megzavarván az idegrendszert s 
levervén a testet, a természeti hajlamok szerint majd 
alnszékonyságot, majd házsártosságot, majd nevetséges 
dolgokat idéz elő. melyek szerint a részeg, vagy igyek­
szik az emberek elől menekülni, hogy hibáit eltakarja, vagy 
mint gánesoskodó mindenkibe bele vesz, sért, gyaláz s any- 
nyira viszi a dolgot, hogy vagy üt. vagy üttetik s mint há- 
zsártoskodó. vagy rendre igazittatik, vagy a társas körből 
kivettetik.“ i Ihász Sz. kincst.)

Anadiareis pedig igy jellemzé a bort : „a mértékletes 
borital kellemet és élvezetet ad, mivel a szomjúságot eloltja ; 
a bővebb ital kábaságot és mámort hoz: a legbővebb pedig 
házsártoskudást. veszekedést, betegséget, s több efféle bajt okoz“.

Ugyan ö mondja más helyit : „Első pohár a szomjúságé ; 
második az élvezeté: harmadik a részegségé: negyedik a 
mámor és kálmltságé.™ (Laert. Lib. I.)

Minden betű egy-egy életszabály a jóra való emberek 
számára. Arany mondások. Igen. „A bor nem részegségre te­
remtetett. hanem, hogy az embert vigasztalja. — A mérték­
letes borital léleknek és szívnek vidámsága : léleknek és test­
nek egészsége a józan ital.

Miképen a mértékletes eső a földet gyümölcsözted és 
a gyümölcsöt érleli, a felettébb való záporok pedig mindent 
leesöpülnek, elmeritenek. elrothasztanak: úgy a bornak ké­
vésé mindenre hasznos, — a sok ártalmas.

A bor orvosság a vénségben : mivel a hideg testet és a 
vért melegíti és vastagitja, a szomorúságot vidámitja ; azért a 
deákok ugyan példabeszédbe vették, hogy a bor teje a vén 
ambemek : azaz mikéjien a gyermek téjjel tápláltatik, úgy a 
a ki másodszor gyermekké kezd lenni a vénség miatt, borral 
kell azt táplálni, de mértékletes borral: nemcsak azért, hogy 
az ifjakat jó példákkal oktassák, hanem azért is, mert méreg 
a sok bor nekik és amint számtalan példa bizonyítja, a vén

\ ajjou melyik újító gondolta visszaélések megszün­
tetésével ? Nem valamennyié csak ürügyül használta 
fel arra. hogy az egyház hitétől elszakadjanak, a 
fegyelem kötelékei alól magukat feloldozzák ? Mind­
nyájan arra hivatkoztak, hogy az újítási szellem fe­
lülről ailatott nekik : de hát nem ők maguk hazud­
tolták meg a valódi újítási szellemet botrányos élet­
módjuk által ? Szigorú bűnbánó életet éltek-e. hogy 
az erkölcstelenséget, mely felett panaszkodtak, fedd- 
hetlen életmód által kárhoztatták volna ? Hallgassuk 
meg Erasmust e tárgyban, kit senkisem vádolhat ar­
ról. hogy vak ragaszkodást tanúsított vúlna az egyház­
iránt. U ugyanis igy nyilatkozik : „A reformátió, úgy 
látszik, arra megy ki. hogy nehány barát kivetkő­
zik. nenány pap megházasodik, s végül e nagyszerű 
szomorajáték vig kimenettel záródik be, mert mint 
a vígjátékban, úgy itt is az egész csomót házasság 
oldja meg.“

E rövid átpillantásből is láthatni, hogy a pro­
testantizmus föokát nem a visszaélések képezték, ha­
nem -hogy az — amint Balmes, korunk legjelesb 
történet-kutatóinak egyike mondja — ama szemcsé­
ién események egyike volt. melyek az emberi szel­
lem és az akkori viszonyok állhatatlanságát tekintve 
elkerülhetetleneknek nevezhetők ugyanazon értelem­
ben, melyben Jézus Krisztus kinyilatkoztatta, hogy
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emberekre hirtelen és véletlen halált hoz a sok borital.“ j tok. hogy óvatosan éljetek : nem úgy, mint esztelenek, hanem 
(Pázm. György.) mint bölcsek ... és

Közmondássá vált. hogy : „a bor mcgvidámitja az cm- 15—18.)
meg ne részegedjetck hónai. (Ef. 5.

her szivét.“ Ide vonatkozólag megjegyzésre méltót olvasunk Göthe- 
röl, a németek nagy és hírneves költőjéről. Göthe egy alka­
lommal egy vendéglőbe tért be, hol bort ittak : a vigadók ör­
vendettek a költő jelenlétének s hívták társaságukba. Elis 
ment, de ő a bort vízzel itta. A mulatók erre a dolog okát 
kérdezték. A költő megfelelt : „vizet tisztán nem iszom, mert 
néma leszek, mint a hal : de bort se iszom tisztán, mere akkor 
sok badarságot beszélek, mint önök.“

Sok igazság, bölcs mérséklet és tanulságos tigvelmezte- 
tés van e szavakban mondva. Úgy van. Hisz áll az. hogy: 
„bujaságra vivő szer a bor és háborgó a részegség : a ki ezek­
ben gyöngyörködik. bölcs nem lehet.“ (Péld. 20. 1).

A magán-és közélet naponként szomorú példákat mu­
tat fel e szavak igazolásául.

A bor az igazságszolgáltatás kezét is majd ide, majd oda 
hajlította már az ó-korban. Nem lehet a bölcseségnek és az 
észnek hatalma ott. a hol a bor ütötte fel birodalmi székét.

Azért mondá az Ur Áronnak: „bort. vagy más részegi- 
tőt ne igyál se te, se fiaid, mikor bementek a bizonyság haj­
lékába. hogy meg ne haljatok. — azaz. hogy hamis tanúsá­
got és bizonyítékot ne tegyetek felebarátaitok ellen, mert 
örök panasz ez nemzedékeitekben.“ (Moz. 111. 10. 9.)

Vagy mit jelentenének e hatalmas intő szavak : ..A ki­
rályoknak. oh. Sámuel I a királyoknak ne adj bort. mert sem­
mi titok nincs ott, a hol a részegség uralkodik : netalán igya­
nak és elfeledkezzenek az Ítéletekről és a szegény fiainak ügyét 
elváltoztassák", (l’éld. 31. 4—5).

A kor, melyben ma élünk, az önzés, az önérdek-haj hú­
szat, anyagi haszonlesés kimagasló kora. Ezen szavak minden 
idők embereinek valának szánva. Nemcsak a választott nép 
biráinak, hanem a késő századok unokáinak is szólallak. Az 
l r eme szavainak hangja a mai igazságszolgáltatás csarnokai­
nak is szól, hogy azok falain márvány-táblákban foglalva 
függjenek.

Példabeszéd pedig, hogy: „Adjatok bort azoknak, kik ke­
seredett szivüek“ ! (31. ti—7).

„A bor kezdettől vidámitásra teremtetett és nem részeg­
ségre. Léleknek és szívnek vidámsága a mértékletesen ivott 
bor.“ (Sirák. 31. 35—36).

Igazán, nem lehet eléggé hangsúlyozni, mily. csodás ital, 
mily nagy Isten-áldása a bor.

„Ne igyál mégis csak vizet, hanem egy kevés borral élj 
gyomrod és gyakori betegeskedésed miatt“ — mondá Sz. Pál 
Timotheusnak. (1, 5. 23).

Isten bölcsesége és jósága ragyog fel a bor minden csep- 
jeiben is. • > nem teremtett semmit elegendő ok nélkül. Min­
dennek meg vau a maga rendeltetési magasztos czélja. Csak 
az ember nem akarja belátni Isten munkáló kezét. Csak az 
ember nem akar felemelkedni magas méltóságának fenséges 
trónjára. Csak ö nem él méltóan szabadságának megbeesülhet- 
len értékli hatalmával.

Orvosság vagy méreg a bor, a minő mértékben 
és módon használják az emberek. Oly nagy szerepet játszik 
a világtörténelem alkotásában, a társadalmi élet folyamában, 
a tudomány, a gyógyászat világában, hogy alig lehetne elég­
gé méltatni.

„Ha a bort mértékletesen iszszák, orvosság, — hamér- 
tékletleniil, méreg. Vidámság, nem részegség végett teremte­
tett a bor“ - - mondá Sz. Ágoston is. (Ad sacras virgincs).

A bor és ifjúkor kettős láng, mely vágyakozásokra gyu- 
laszt titkos és tiltok gyönyörök után. (Jeromos Epist. 21. ad 
Eustach.)

A borban bujaság vagyon. A hol dobzódás és részeges­
kedés uralkodik, ott a kéz és bujavágy kór hatalomra ver­
gődik. (Ugyan o. In epist. ad Ti tűm.)

Nem csak testi orvosság és méreg a bor, h a- 
II em szel le in-és lélekölő mé regis. A borban for­
radalmi láng és emésztő tűz van, mely felforgatja a fiatalság 
belvilágának rendjét, leperzseli lelki életének örök szépjét, 
romba dönti feselö ártatlan boldogsága kis világát. Igen, és 
sokszor a szenvedélyek égető poklává teszi azt.

Azért mondá Sz. Jeromos : „Ha a szent tisztaságot meg

Igen, mert Noé eleste az első eset volt tudtunk szerint 
— a szeszes italokkal való visszaélés végtelen lánczolati kró­
nikájához, de nem vala az utolsó.

Noé „bort iván megrészegedék és dísztelenül feklivék 
sátorában.“ (Móz. IV. 9.21).

Ö ezzel nem vétkezett, mert nem ismerte a bor erejét. 
De nem igy van ez velünk. Hátunk mögött ezredek intő pél­
dája áll. Szavak, tények nemzetek és államok élete beszél­
nek hozzánk.

akarod tartani, fuss a bortól, mint a méregtől. (Epist. 22 
ad rrnst.)

És „ne nézd a bort, mikép sárgul, midőn szilié az üveg­
ben ragyog: édesdeden megyen be. de. utoljára megmar,mint 
a kígyó és mint a baziliskus mérget áraszt. (Péld. 23.31—32).

íme az erkölcsi veszedelem rettentő örvényei,melyekbe a 
bor sodorhatja a gondtalan és borral visszanő embereket.

Valamint a meredeken állót egy csekély érintés leta­
szítja: úgy a bortól elázott embert csekély megbántás is didi­
re ingerli. Mert ki kételkedik a fölött, hogy a ki különféle 
borokkal él, hirtelen meg ne részegedjék. (Macrob. Satura.)

De a bor korai ősz fürtöket idéz elő, kopasz 
főt okoz és fagyos sirt ás.

„A kik gyakran részegek, hamar öreg korra jutnak, vagy 
az illetékes kor ideje előtt megkopaszodnak vagy megőszül­
nek.“ (Macrob. Satum.)

Azért mondja Sz. Pál, a nemzetek apostola : „Vigyázza-

Csak jelen korunk, mely a szeszes-italokkal való visz- 
szaélésben túlélte, felülmúlta magát, egymagában elég példát 
és alkalmat nyújt az okulás és javulásra.

Igen, hisz Noé óta „a borital közkedveltséget uyere 
minden nemzeteknél s minden ital között a főszerepet vitte 
akár a szegények, akár a gazdagok között.“

Hajdan népünk alig ismert más nemli szeszes italt, mint a bort. 
A pálinka, az alkoholizmus, s többi szeszes-italok, melyek, 

e században s főleg napjainkban oly óriási tért hódítottak ma­
guknak, melyek a pauperizmus gyér és sovány talajában gyö­
kereztek mélyen alá, mint alább látni fogjuk, — ujabbkori 
találmányok.

(Folyt, köv.)



nyi nemzet a pápa bőkezüsege-es jóságára: említette azt 
is. hogy a növendékek már itt vannak, jezsuitákban pedig, 
kikre a Collegium hizassék. hiány nincs. Hangsúlyozta kü­
lönösen. hogy a Ooclius hegyi zárda lakáshelylil szolgáland. 
A pápa hajlandónak is mutatkozék s 4 hihornokot nevezett 
ki az intézet életbeléptetésére, négyet pedig védnökökül, kik 
között volt Sanatorio is. a ki ezen felül az alapitó oklevél
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Adatok a Collegium Germauieo-Hungaricum 
történetéhez.

Közli : Dr. Vass Albert
(Folyt. )

szerkesztésével is megbizatott. Sanetorio bihomok a mély be­
látása Szántó tanácsát kérte ki. a ki a többek között hang­
súlyozta, hogy csakis született magyarok vétessenek fel. Az 
alapitó oklevél megerősítése mégis elhalasztatott, mert a pá- 

Pater Cordara „História Col légii Germanieo-Hungarici " ]„sllk minden követ mozgásba hoztak, csak hogy a zárdát 
czimii müvében (2. k. 41) említést tesz egy Szántó nevezetű megmentsék, mint mondák, a jézustársaságiak azon törekvő­
imig} amd. ki még 1 ;>75-ben érkezett meg Komába. Szántó ; sétöl, hogy a zárdát magyar papnövelde alapítás ürügye 
jezsuita1 volt. s hosszabb ideig mint ilyen Rómában tartóz- a];ltl ;l maguk számára foglalják le. 
kodott. Szántó egy alkalommal a Kóma 7 halma egyikén 
Monte ('oelion S. StephanóbaiP) lakó pálosokat látogatta meg. 
a kik között egy í*0 éves magyarra is talált, hanem a töb­
biek olaszok és spanyolok voltak. Szántónak e zárda látásán ' 
egy gondolat villant meg agyában, hogy t. i. mily jó volna 
itt e helyen egy magyar intézetet léptetni életbe a pálosok 
helyett, annyival inkább, mert a pálosok hivatásuknak, mely 
szerint a Komába jövő magyar zarándokokat szívesen lássák, 
nemcsak hogy meg nem feleltek, sót a jövőket durván 
másították el. Hanem a magyar intézet megalapítása elébe 
igen nagy akadályok gördültek. Néhány magyar ifjú épen 
ezen időben l'aduában tanult, s most azon kéréssel fordultak 
XIII. Gergelyhez, lenne szives Kémiában egy magvar collegiu- 
mot alapítani, melynek ők első tagjai örömest lennének.

A papa határozott választ erre nem adhatott, hanem 
aduig is inig az eszme megvalósul havanként 10 tallért ke- 
g}i -kedett nekik kiutalni. Szántónak tejeben egyik gondo­
lat a másikat lizte. mikép tudná tervét kivinni, s végre is 
elhatározza magát ismételten a pápához fordulni. Meg is tet­
te ízt 1.>7!) január 12-én egy emlékiratban : „ad SS. |>. N.
<• i egorium XIII. 1’. M. ,1,.

A jezsuiták elejét akarák venni a pálosok gyűlölködé­
sének s a rend généralisa megparancsolja Szántónak, hogy 
hagyjon fel az ügygyei. Szántó mint illett, engedelmeskedett 
is s fölhagyott szóval, hanem Írásban a pálosok fölött kriti­
kát tartott. Elöljárói ezt is ellenezték, mondván, hogy ez még 
igen korai dolog. Szántó nézetét támogatták Sanetorio és Sir- 
lettéi. és segédkezet is nyújtottak neki. Szántó begyözőleg 
bizonyítja be, miszerint a magyar kath. egyház felvirágozta­
tása ügyében mily hatásos eszközt nyernének buzgó papok 
nevelése által. Erre felelte volt Gergely : „V ere Christia­
na e reipublicae minus úti lis est eoruni (l’auli- 
norum) opera, (jüant Col légi Hungáriái nova

! institut io vid ere tur." Famese hibornok a pálosok ér­
dekeinek oltalmazója. midéin a dolog szavazás alá került, he­
vesen ellenszegült s ellenszegülésén Szántó minden akarata 
megtört mindaddig, uiig később ,17)77 Novemberben sikerült 
Szántónak Farnese titkára l'rsina Gyula laterani kanonok 
közbenjárására odahatni, hogy a hibornok ne ellenezze a ko- 

. Iostomak magyar papnöveldévé való átalakítását. Most már 
legyőzte Szántó a nehézségeket s igy meg volt oldva a gor- 
diusi csomó s a pápa is aláírta 17)77. aprilisbcn az alapitó 
levelet. Hanem azért a pálosok még mindig makacsul ragasz­
kodtak szándékukhoz s hivatkozva arra. hogy nekik ama 
zárdát \. Miklós pápa adta. az épületből kimenni nem akar­
tak mindaddig, a inig 28 fegyveres által nem bírta őket rög­
töni távozásra a pápai biztos. A pálosok egyelőre a szt. Pé­
ter basilikája mellett levő szt. István épületbe mentek át, 
melyet első apostoli királyunk azért építtetett, hogy a Kómába 

; jövő magyar zarándokok itt vendégszeretettel fogadtassanak.
! Mások szerint ezen épület a mellette lévő templommal együtt 
i nem szt. István által építtetett, hanem ellenkezőleg az ő tisz- 
! teleiére emeltetett, a melyben a kanonokok növendékeikkel 

együtt évenkint augusztus 20 án megülték a szent király 
1 V. rEgy magyar jezsuita a XVI. században ünnepét. Ezen templomot azonban VI. Pins alatt lebontották 

Sza; to István élete,“ irta Dr. Fraknói Vilmos (Katii. Szemle i S az anyagot a szt. Péter templom uj sekrestyéjére felhasz- 
1. t ^ “>■ ! |1 r- 4"! .. Ezen szántó az. ki a szentirásnak magyar , nálták. az. abban lévő 12 szobor pedig a sekrestye galleriá- 
n.v való fordításán is sokat fáradozott 1570-ben (V. ö. Zschokke i 
lli.-f. Sacrant, tvsr. 4.'»1 I.

s t a t ii ! o t i il s r a n n ti­
li i ;< e d e S e ni i 11 a r i 0 se u Coll e g i o 

e cicit n do oratio.“ 
bu Xnek ezime: „

H u nga ri co 
Ismét egy másikban, 

ad Sa n e t i ss i m u m 1).
in

a le
X. G re gór i u ni XIII. pro er igen do in írbe Col­
le g i o H u n g a r i alázatteljesen megújítja kérését, föl- 
tai abban Magyarország Szerencset len helyzetét, rámutat 
ana. hogy valamint az ország hanyatlását a török hódítás ! 
és vallásszakadás okozta. úgy a protestantismos elterjedésé- 

a papság erkölcsi >iilvédése: ily körülmények kö­
zöl: tehát jó papokra volna szükség. Szántó kérte a pá­
pát i mlvKczuék arra. hogy szt. Istvéiu egész országát 
szc atyai gondozására bízta s igy számíthat, mint már any- !

nel. oka

a szent

I ját képezi.
A S. Stephano in monte Coelio megüresedvén, a már- ' »‘jón ez azon templom-e. melyet Szt. István első apostoli | 

király ink építtetett, s melybe lg papot helyezett, vita tárgyát képezi. 
Hitelesebb források szerint e templom a régi rómaiaktól való ; ászt 
István által épített pedig S. Stephan o in Pis ce nul a a pisca - 
rium alaktól. Csakugyan igaz lehet e nézet, mert hisz N. szt. Gergely 
már S Stephanoban humiliât tartott, mint ezt az ő 4 homiliájábi>r ki- 
Telietni. a mit csak úgy tehetett, lia nevezett templom Szt. István ki- 
ály előtt létezett. Simplicius pápa szentelte az első vértanú tiszteletére.

korábban megérkezett 2 magyar növendék Somogyi G y ö rgy 
és az esztergomi Verane sics Antal bevezetésével meg is 
nyittatott. Pár nappal ezután Csali Miklós, K n n d 1 i 1? e- 
nedek és az erdélyi Kara niezi Balázs szintén e Col- 
legiumba jöttek. A pápa az első berendezés fedezésére 700 
tallért adott, s ezen kivül havonként 50 tallért magánpénztá
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rából : ezenfelül, mint atyja az nj intézetnek, mintegy 
atyai örökségképen a portuensi megyében levő Galleria vá­
ros birtokát, az ugynevezett S. Maria in Celsano gyönyörű 
helyet és a tunnevezett S. Stephano in S. l’ietrót1), melyből 
most egyszer mindenkorra eltizettek a pálosok. Az intézetet 
a pápa a Jezsuiták vezetésére bízta. A turini 1'. Franciscus 
lett első rectora az intézetnek, minthogy Szántó eme tisztet, 
melyre külümben ép oly hivatott, mint méltó és érdemes lett 
volna, elfogadni vonakodott, a nélkül azonban, hogy a Colle­
gium érdekeit ne hordotta volna ezentúl is szivén. Az első 
rector elhalálozván, a növendékek végtelenül elszomorodtak: 
mi lesz most velük nélküle, kiben egy jó atyát vesztettek. 
Szomorúságuk most még nagyobb volt. mint bármikor.

A magyar intézet, bár rectorát elvcszité. azért mégis 
fennállott, hanem ennél sokkal komolyabb körülmények állottak : 
be. melyek a H ti n gari cu m o t. mint ilyet végenyészettel í 
fenyegették. Ok volt erre a hely egészségtelen volta s an- ¡ 
link a Collegium Románomtól való nagy távolsága, úgy. hogy : 
más helyre lön szükség, mely közelebb legyen a Collegium ! 
líomamimhoz: hanem Gergely magát oly anyagi helyzetben ¡ 
nem érezte, hogy c bajon segíthessen. Szántó a palatium hun- , 
garieumot kérte, de ezt a pápa nem adta, mert ez már le i 
volt foglalva, hanem ideiglenesen bérbevettek 125 talléron. Ez ! 
aránylag. — tekintve az idöviszonyokat — nem sok pénz éven* ! 
ként. mégis sokra ment s igy némelyek tanácsolták a pápá- ! 
nak egyesítse a német collegiummal a magyart : a pápa pa­
rancsot is ad ki. de a magyarok készebbek voltak inkább

Emlékversek
a sz. i r á s összes könyveiről.

I. Ó-szövetség.
Genesis, Exod"’, Leviticnl, Nnmerorum, Deuteronomi“".

(4' (2)(2)
•Tosueli. Judieum, Ruth, Regum, Paralip 
Tobias, Judith, Esther, Job, Psalmique deinde. 
Proverb'0””, Ecelcsiast“, Cantic

“. F.sdrae.*)ornen i

m. Sapientia. Jesus 
auu» sirath = Ecclesiasticus.

um Canticorn

N a g y o b b P r ó f é t á k : 
cum Rar°ch. Ezeelii"1. D;uiielque prófétáé. 

Kisebb Prófét á k :
Hose", Joël, Amos. Abdias, Jonas, Micha-as,
Nah“™, Habae“, Sopiion'". Agg““", Zaehari**, Mal.achil* : (dno

libri) Maechabeorum.

Isa1**, Jerem'“

II. Újszövetség.
Martinicos, Marcus, Lucas, Joannes: — et. Acta apostol. 

Az apostolok levelei:
(=)

Rom-, Corinth-. Galatas, Ephesi-, Philippque, Colossqeu,
(2)(2)

1 hessalonie-, Tim-, 'fit-, Philemon-, quibus adde ad Hebræos, 
Jacobi, Petri, Joannis, Jud"':

Katii. hitélet.
Apocalypsis.

Gyergyii-Szent-Miklóson a tél 
I folyamán hatalmas mozgalmat indítottak volt meg az cv. ref. 

hivök fejei a végből, hogy az egyedül üdvözítő és senki ál­
tal meg nem reformálható vallás követői egy általuk itt liely- 

! ben Gyéf-.Szt.-Miklóson Ç) tervbe vett ..Istenháza" ¡felépitheté- 
i sét tilléreikkcl elősegítsék. Nehány kath. polgár engedte ugyan

haza menni, mint együtt lakni a németekkel, minthogy úgysem ; 
tudnák soha legvözni a nemzeti ellenszenvet. A pápa egy ideig ' 
kikémleli a helyzetet ugyan, hanem végül is szigorúan meg- ¡ nlaSAt l'vlrvwzetettni : de a nagy többség tudva azt, hogy a 
parancsolja miszerint vagy költözzenek át a németekhez, vagy ! protestánsoknak „sola tides suliiéit" az üdvösségre: nem tan

: rótta szükségesnek olyanokkal szemben gyakorolni jó cse­
lekedetet. kik annak hasznos és üdvös voltát úgy sem isine-

az intézetből kizáratnak. Két év legyen próba év. mond a
pápa — melv idő alatt a németekkel egyenlő disciplinât kő 
vessenek, testvériesen éljenek, úgy azonban, hogy jogra nézve ! rik cL nemes község tanácsa pedig ősei hitéhez hi-
egvmástól semmi tekintetben ne különbözzenek. A két inté- j UIL m'lk’n fennemlitett czélhul azex.ret. atyafiak kérelmiik- 
zetnek ilyenkénti egyesítéséről 1580. ápril. 13. az. oklevél is ¡ kel megtalálták: a Imzgóságukban a hazugság útjára tért ké-

regetöknek bátran fülébe hangoztatta amaz igéket: ..qui non
intrat per ostium-............ s ekkép az építendő „Istenháza“
legalább ez idő szerint a papíron maradt. Maradjon is csak 
a papíron, a tervben, mert hogy G y ó-.Szt.-Miklóson, sőt egész 
Csikmegyében nincs szükség ilyen „Istenházra“, fényesen 
igazolja ama magasztos ünnepély, melynek f. hó 20-án a 
lat. szert, plébánia templomában tanúi valáuk.

E napon ugyanis községünk szülötte Körösfeői Ilona k. 
|®| I a. nagy számú ájtatoskodók jelenlétében Isten szent oltárá-

clkészittetett s ezután nem többé magyar collegium, hanem 
német-magyar lett, s a magyar növendékek mindig tizenkét, 
ten voltak a kurvátokkal együtt, mint akik szintén szt. 
István koronája alá tartoznak.

(Folyt. köv.>

Kisebb közlemények. Ó1lX nál megjelent, s az ev. ref. vallásról visszajött édes anyánk­
nak, a kath. egyháznak szerető keblére. Szivének vágya, 
szent meggyőződése vezette a leányt e lépésre, s útját czél- 
ja félé nt. Lukács X ilinos segédlelkész egyengette, ki öt a 
kath. vallás hitágazataira több hónapon át oktatta s ki 
Isten szolgáját megillető lelkesültséggel tette müvére a ko­
ronát, midőn — plébánosa távolléte miatt — tanítványától a 
hittvallást személyesen vette át.

Ez esemény annál örvendetesebb, mert a leány oly csa­
ládnak tagja, mely két praedikatort adott már a megrefor­
mált evangyeliumnak. Adja Isten, hogy ezen a hit hűségéről 
ős idők óta hires szent földön, melyet annyi kath. vér ön­
tözött, minél többen belássák a kath. vallás igazságait: s

— Fülöp Alajos „Axi imagyüjteményc“ felett ala­
punkban folyt irodalmi vita alkalmából Fiilöp A. bckiildötte I 
ama tudós jezsuitának az összes szint írókat egybefoglaló 
latin versezetét, a melyet Fiiliip A. kívánságára — úgy amint 
hozzánk érkezett — szóró 1-szóra közlünk :

1) Ezen szt. István féle templomra vonatkozólag igen érdekes 
adatokat találunk Alveri .Koma in Ogni state“ tomo II. p. 218. 
Itt említi a szerző még azt is, minő felirattöredékek valának olvas­
hatók a homlokzaton ECCA HOSPITALISS. STEphani REGIS MUS­
GA., mely töredék arra mutat, hogy a templom Szt. István által épitt- 
tetett, vagy az o tiszteletére szenteltetett. V. ö. Maria. Armelini „Le 
chiese diRoma.“ Dalle loro origine sino al’secolo XVI ed. 1887. 
p. 624. *) Esdrás 3-ik és 4-ik könyve a Canonba nincs hévévé.



tömve volt emberekkel : midőn azonban a közcl-pil lan atban
gö viz moraja hallatszott, a gyülekezet iparkodott a temp­
lomból kimenekülni. Ez sikerült is a szegényeknek annyiban, 
hogy a templom belsejéből, mely rövid néhány perez alatt 
vízben állott kijutottak. A víztömeg a templomban tizenöt 
láb magas volt s iszonyú tóm hokist vitt végbe annak szögle­
teiben. A templom iszonyúan el volt éktelenitve : a padok 
ki voltak emelve s a templomnak úgy belseje, mint külseje 
össze volt rongálva. Tegnap reggel, miután nagy nehezen 
útat törtek az eltorlaszolt kapun, konstatálták a teljes pusz­
tulást. Egyetlen egy tárgyat kiméit meg a féktelen elem. A 
szent Szűz szobra, melyet a májusi áj tatosság alkalmából fél­

ik küldetett:.. Az erzsébetvárosi örmény kaili. ékítettek és feldíszít ettek volt. ep oly sértetlen volt. mint azon
vái <>*i vit1 mi fin- és leány iskolák éri esi lője. Az a napon, melyen készült. A virágok, a koszorúk, a esipkefá-
18S>->‘‘-iki tanévről. Közli : Aved.k Lukács plébános-igazgató.- tyol sértetlenek és tiszták maradtak. Nem volt azokon a leg-

Borroiiiaeus. kath. hit szónoklati havi folyóirat. csekélyebb sérelem sem látható ! A tálon talált nyomok bizo-
Szerkvszti <> kiadja Horváth Lajos gyorujvárosi plébános III. ; nyiták. hogy a szobor, mely három láb magas, daczára an- 
évf. IX. füzet. Előfizetési ár egy evre 4 írt.** nak. hogy a víztömeg tizenöt láb magas volt (tehát tizenkét

- Jézus szent gyermeksége müvének évkönyveiből (a ma- lábbal mairasabb a szobornál), a vízzel semmi érintkezésbe
sem j=tott! Mindazok, kik a szobrot és annak környékét

mordí - V. se-v iklüé-z szerkesztésé! en jelent meg. Meleghangú felhívd- hittak, erősen Illeg vannak gyo/udvv. hogy esmlas tünemény 
sok!. !... e.'olnjk: ¡débanos iránt vannak e.ismeréssé . aki 10 éven át előtt állanak S a lcgmvgáltalkodottabb szkeptikusnak ¡S el kell

:m;.. ve. ete ■ cgyesiiie: magyarországi igazgatását. A (űzet eién ismernie, llOlTV a/, természetfölötti ¡ellciTpel bír.” ( Szószerinti
T r i • ■*;. az i-mert ...inni hittérítő e> Petolo khinai liu kitűnően talált .• r. • -, .. , iZrge ck-iraj.-át 14 »¡.Won it Szimord hj, meg. „épéért for,llt:,s I'dadelhahan megjelenő protestáns .. IIIIIVS-.),,,!).
modor; ;-p. s igen -gyesen szuvi bele a gyermekek lelkesítését az egyesület Pályázat. I öl. I Az lldvill. ZCtelaki 1*0111. katll. elemi is-
iran ' ° ; V ;. ;.. .i i : amv ; mélyen meggy / a szent gyermekség áldásos kólánál Cgvik kálltOrsegcd és tanítói állomás Üresedésbe jövéll
hatu •;.:••• • I r. ti.-cd er-l ->;t>r:e ira .iziaboi tomitotta Cui,.oux missziótársa- ’ * , ., . 1 , . , ... . ,, , ••• i i •
la:'", i , Zitreri:-. leveli". amelye: a szent-gyermekiig főigaigató- arr;* szélinél |.alyazat liwlcttçtlk. F/.eil allomas jövedelmei
jal-oz i ti* etet t : c. lien inisszi- ¡anak gyermekneveléséről ad számot. Az utolsó . ezek : a.) -00 írt. 0. e. készpénz, 1111*1 \* Utólagos havi l'eszle-
c/V 1 i n a-v.-.rú: szol. alt: MoUi.ka-szigetekcn eyé-z életé a hél-poklo- tvkhvll s/al|álVS/.vrii HVllgttl mellett községi péll/.tárhól ki-
■* gydgyijirfMt szentelte. Azután a novembertől mája.eg b=küldutt ke- ; vehető. b.) Ül!, fit. o.'é.aZ iskola pénztárból nielV az a.) alatt 
< U’. ... . mui/ttiz/a a tüzet. rolenilitjuk, hogy a szent-gyermekseg . ■ , , , . . ■ t i -i i ■ ‘ , . ..
KU« . >/vrir.t 16 helyi igazgatója van Magyarországon ; egyházme- , mar jelzett részletekben, es Illődén adatik kl. C.) A Vvgzetlllo 
gye: i.. _ ■ . nem rendelkeznek az egyes dio cesisek, bár kivána- , egyházi szolgálatok Utált mint liarilltlllik részes stolans jó­
os V .iné. iát..:, országszerte be legyen felezhető a szervezze- vedelem évvllkillt 10 Irt. O. é. d.l Q-öl kcméllV tűzifa. TisZ-
£f- : N '-vy d. lener es Számozd igazgatóknak egy év lefolyt. tcss(tges |ak:"ls. Kötelmei bedig: az I VI. OSZtálV bánitelvi-
a.a:* . er; : : ; .4 a.: eszmének a.: összes et:yna¿roegyeket megnyerni. ¡ . i , .. , 1 . . . . *;
Add g. ar.tig e.. nem történik meg. nincs remény, hogv szent gyermekség kellek tailtei\SZCI’íl 1 i‘llde> tUllitUsíl. íl kniltori fCClldokbCll 'ti­
ll. ti - g lakosságának és vagyonának m-gfelelelő képviseltetéat j 1° SCgvdkvZ.VS. a sckivstyvsi. vs harailgOZUsi kÖl V 1 CSségckllCk
nye>: a vi.ág-egyesületben. a más két kánt or segéd, és tanítóval közös végzése. Ezen ál-

; lomásra csakis okleveles egyének pályázhatnak. A szabály­
szerű kérvények benyújtási ideje folyó évi augusztus hó 50-ig 

Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. Állandó­
sítás egy próba év után remélheliető. /etclakán. 1889. július 
H*>. Andrásy József esperes-plebános, isk.-széki elnök.

ama kevés szánni protestánsok, kik úgyis sietit cenus ad 
foutes aqua rum. úgy vágyakoznak vissza az örök élet vizét 
ör/.o katli. anyaszentegybáz keblére, rövid időn ne mostoha.
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BtHWIIIÄlWlIISii Pályázal. !>:?. i A gyó-ujfalvi nun. kath. elemi 
iskolánál üresedésbe jött harmadik tanítói állomásra pályázat 
hirdettvtik. Ezen állomással járó évi jövedelem : 1.1 300 frt 
o. é. e. hitközség pénztárából utólagos havi részietekben űzet­

ni- : t ^ a harangok szólása közben egész lakásáig ve. '2. 30 trí szállását nz. 3. ) 0 kurta *»i tazita. melyből 4 <»1
ki> ' • - ’-án e>íe a telepi zenekar tiszteletére szervim ljiikk- és kei ol fenyő. A tanító kötelessége az ónálló ten­

des tanításon kívül szükség eseteben egyházi szolgalatoknál 
. i is segédkezni, miért is az ének orgonálásbani jártassága meg-

V .m! olvasokoz.insegiink áltál oly jól ismert-da- kívántatik. Pályázni kiváltók tanképesitő oklevél és egyéb
mv I'anív ivaii tfg'Uidm»k meleg szavakkal üdvözölte ö szükséges okmányokkal kellőleg felszerelt kérelmeiket folyó 
Ex,:.\ a ki ; tisztelgést igen kegyesen fogadta. O Ex. j évi Augusztus hava SO.ikáig alattirthoz okvetlenül küldjék be.

¡a őrzi murát Viskiben. A templom tormán tíz A véglcgositi's csak egy sikeresen kiállott probavv titán re­
mélhető. üyo-1 jtalubim 1 ssfl Julius JJ-vn Molnár János plé­
bános. isk széki elnök.

A
*íegyelnie* I*iisj»ök urunk ö Xtiryinéltósá

gát !Lkil-vii in rérkezéseknr ti peronon az egyes liivataltYi.

do! ; -iuh : -1 -L n az i ryliázt.iuáes hivatalosan tisztelgett
a n

ja
•év.; íivtaz.-ii iolmg. leng ..Isten hozott" felirattal ésőröl

mim ér i- "ti fog lengeni, a inig Kxja l’iskiben időz. , , . .. .. ,
esődét* lén>. ..titillai lan szenzáeziéit kelt l'úlyázat. o.)) Azoroszlicgyi segédtanítói állási a pah a

- .dl" 111.ív a Szeplőtelen Fogantatás teniplomáhan 1 zathirdettetik.- Jövedelme : tisztességes lakás : 20 kalongya őszi, 
tört. 1 :. .. gv./átmi szemt.-iini bizonvitj'a v ténvt. melvet ha ! 20 kalongya tavaszi: 8 véka őszi. 8 véka tavaszi : 28 trtoOkr
mév V . ii-'./k.i.l-'-lag Ítélünk i>. bámulatosnak kell monda- 11 ¡"vektől : 40 irt. ospora : 40 frt. stola : ;> trl. taertvk : b trt

széuaerték. Kötelessége leend : tanítás, sekresîyesi es lia- 
rangozói teendők mellett esetleg a kántori teendőkben való 
segéd kezes. — Folyamodni óhajtók kellően felszerelt kérvé­
nyüket ang. 20-ig alulírotthoz terjeszszék be. — Oroszhegy I 1889 jul. 19- én. Láiher Antal. s. k. lelkész.

Kiadja : Az erdélyi nőn. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : FÁI. ISTVÁN.
Szerkesztőtársak : Dr. CSŰRNI BÉLA, PÁL ANTAL, STKAUBERT ÖDÖN, ZLAMÁL ÁGOST.

azi

nui:! . i'» : k tsTf éjien j:iváb;tn tartott a májusi áj tat osság.
midiit :/‘ö:nvg a fambria-l'ity-be tört.*) A templom e

• 'A T^.Mnk Miár ;; ji.hnstowni rémes katastrophal a na­
pi lar !•*!'•
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